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PROIECT DE LECTIE
Modelul nr. 1

CLASA: aY-a
OBIECTUL: Limba gi literatura romAnl
SUBIECTUL: Sunetele limbii romdne
TIPUL LECTIEI: mixt[

COMPETENTE GENERALE:
1. Receptarea mesajului oral in diferite situafii de comunicare
2. Receptarea mesajului scris, din texte literare gi nonliterare, in

scopuri diverse
3. Utilizarea corect[ qi adecvatd a limbii romdne in producerea

de mesaje scrise, in diferite contexte de realizare, cu scopuri
diverse.

COMPETENTE SPECIFICE:
C I - definirea no[iunilor de vocald, consoand, semivocald;
Cr - recunoaqterea acestor sunete in cuvinte date;
C3 - precizarea nvrndrvl de sunete pe care il poate transcrie o

liter[ sau un grup de litere;
a j - argumentarea situa[iilor in care grupurile de litere ce, ci,

ge, gi, che, clti, ghe, ghi redau un sunet sau dou[ sunete;
'. : - indicarea num[rului de litere qi de sunete din cuvinte date.

\TR{TEGII DIDACTICE

rlctude ;i procedee:
j,: r'. i :s a.t i a euri sticd; expunerea; exerci(iul; explicaf ia;* *:..s indepe-ndentd.

\Iijkrace de inr-[(Imint: manualul, fiqe de lucru, tabla



RESURSEi conlinuturi - conform programei;
capacitdli de lnvdlare - bune;
locul de desfdsurare - sala de clas[;
timpul - o ord de curs (50')

TIPURI DE EVALUARE: observarea, chestionarea orall,
evaluare formativ[.

BIBLTOGRAFIE:

Goia, Vist ian - Didactica limbii Si literaturii romdne pentru

gimnaziu Si liceu, Editura Dacia Educa{ional, Cluj

-Napoca,2008

Ilie, Emanuela - Didactica literaturii romdne, Ed. Polirom,

Iagi, 2008

Iorddchescu, Carmen - Limba romdnd. Foneticd. Vocabular.

Editura Carminis, Piteqti, 1997

Parfene, Constantin - Metodica studierii limbii Si literaturii

romdne tn Scoald. Ghid teoretico - aplicativ Ed.

Polirom,Iaqi, 1999

Popa, Ion; Popa, Marinela - Limba romdnd. Foneticd Si

vocabular. Editura Niculescu, Bucuregti, 1997



SCENARIUL DIDACTIC

l,)vcrrirrre ntele Compe-
tente

Con(inutul Metode gi

nrocedee
Materiale
didactice

Forme de
evaluare

( )rganizarea
clasei

I'

Notarea absenlelor, stabilirea ordinii,
asigurarea celor necesare Conversalia

Vorificarea temei
penhu acas[

5',

Se verificl tema 9i se fac aprecieri
asupra modului derealizare a acesteia. Conversa{ia

Captarea atenfiei
4',

Elevii vor avea de rezolvat un rebus. La
ftnalizarea acestuia, pe axa A - B, vor
gisi cuvdntul Cuv6nt care ne va conduce
citre tema lecJiei de astizi.

Fiqanr. l Observarea

Reacttralizarea
cunogtinfelor

4',

Se va discuta cu elevii faptul ca au

studiat anterior capitolul despre Vocabular,
iar unitatea de bazd a acestuia este

cuvAfiil, alcf,tuit din sunete.
Se verificb noliunile dobdndite despre

sunete gi despre litere in clasele
anterioare.

Conversa{ia



o

Enun{area
competen{elor

specifice
2',

Se anuntd titlul lectiei -
Sunetele limbii romdne

Se enun{5 competenfele specifice care se

vor"atinge pe parcursul acestei ore.
. definirea noliunilor de vocald,
consoand, semivocald;
. recunoa$terea acestor sunete in cuvinte
date;
. precizateanumirul de sunete pe care il
poate transcrie o literi sau un grup de

litere;
. argumentarea situa{iilor in care
grupurile de litere ce, ci, ge, gi, che, chi,
ghe, ghi redau un sunet sau doud sunete;
. indicarea numdrului de litere gi de

sunete din cuvinte date.

Expunerea

Diriiarea invilirii
25',

C1
C2

C3
C4
C5

Pentru exprimarea ideilor se folosesc

cuvinte.
de ex. masi

Se indicl cele mai mici componente ale

acestui cuv6nt- m- a - s - tr

Cum se numesc ? - in scris - litere

- in pronunlare -
sunete

Conversalia
euristicl

Chestiona-
rea oral6



D00li
$tllnla carc se ocuptr cu studiul

gunctclor limbii se namegte fonetic*
Sunetele sunt cele mai mici udtifi

sonore ale cuvintelor.
Literele sunt semnele grafic prin care se

r ealueaz.il tr anscrierea sunetelor.
Se scrie cuvAntul copac Ai se

precizeazd din ce sunete este alcituit
(cum se aud aceste sunete).

Se scrie cuvAntul soare gi se procedeazd
la feI, compardnd modul in care se aude

sunetul qin cele doui cuvinte.

in func1ie de modul in care se rostesco

sunetele se clasificd in - vocale

- consoane

- semivocale
Se noteazi definiliile latabl[ 9i se scriu
alte exemple pentru fiecare categorie de
sunete.

Se trece la figa nr. 2. Se vor fezolva pe
rdnd exerci{iile din care se vor desprinde
noliunile noi.
- o literd poate reda doui sunete (de ex. X)

Exercitiul

Explicalia

Exercitiul

Explicafia

Figa de lucru
m.2

Figa de luuu
w.2

lhestioni
aoruld.

lhestionare
aorald



N

- un grup de litere poate reda un sunet
sau doud sunete (grupurile de litere ce,

ci, ge, gi, che, chi, ghe, ghi).

Ob{inerea
performan{ei qi

asigurarea
feed-back-ului

',

Se rezolvl din manual ex. 1,pag76
Munca

independenti
Manual Evaluare

formativd

Asigurarea reten{iei
4',

Elevii vor alcdtui un scurt text in care sd

foloseasci urmitoarele cuvinte: toamnd,
cheamd, ghiozdan.

Munca
independenti

Evaluare
formativE

Evaluarea
rezultatelor

I'

Elevii vor realizalulo. cvintet pomind de la
cuvAntul Fonetics

Conversa{ia

Aprecieri
ale

xofesorulu
lhestionare

afnald
Asigurarea
fansferului

t'
Tema pentru acasd - ex.2,3 pag76 din

manual



Fr$A NR. 1

B

l. -.. de cocoare, inqirdndu-se-n lung zbor"

Alecsandri) 
$fdrEit de toamnd - Vasile

2 Norii erau comparali cu .........

L $uierI prin hornuri gi ,,rlspdndeqte infiorare".

{-Anotimpul in care ne afldm.

pzia Sfar*it de toamnd de V. Alecsandri, era ,,b[tut6 de
LumI" gi,pare ruginitd".

fpese omul in ultima strof[ a poeziei.

A

C A R D U R I

B A L A U R I

v A N T

T o A M N A

L U N C A

T R I S T
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Fr$A NR. 2

l. Precizeaz[ din ce sunete sunt alcdtuite urmltoarele cuvinte:

familie - iarni -

aeroport - tablou -

2. lndicd nurn[ru] de litere gi numirul de sunete din urm[toarele
cuvinte:

axd -

examen -

3. Indici num[ru] de
cuvinte:

cear[ -

cetate -

cheam[ -

chenar -

litere qi numIrul de sunete din urm[toarele
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